

TRABAJO

N.º 194

ÓRGANO DE LA AGRUPACIÓN Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 13 Abril 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CLÍNICA

D. VICTOR MARTIN
Ex-alumno de los Hospitales de París

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulaciones, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas
Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general.

ASISTENCIA A DOMICILIO

Plaza de la Merced, número 15

Horas de consulta de 9 a 12

Los accidentes del trabajo

Otro obrero muerto

La Prensa ha dado ya la noticia del suceso. El sábado de la semana pasada pereció víctima de un accidente del trabajo en la casilla que la Sociedad Nuevos Riegos «El Progreso» tiene instalado en el partido rural de Derramador de este término, para la elevación de aguas riego, el obrero Joaquín Botoca, que fué objeto de una sacudida eléctrica que le dejó muerto instantáneamente, cuando acababa de hacer un empalme a unos hilos instalados en la casilla. Siempre con los obreros los que parecen en tales accidentes; siempre, también, son los accionistas los que se reparten los dividendos. Así es la Sociedad capitalista en que vivimos.

Con motivo del triste suceso se ha hablado de que el trabajo que realizaba el obrero en cuestión carecía de las condiciones de seguridad que la técnica exige, señalándose también análogo peligro, en cuanto al público, en los cables de gran potencia conductores de fluido eléctrico que cruzan la rambla junto al puente viejo del Llano, y haciéndose derivar responsabilidades morales sobre las autoridades que, complacientes con las empresas, o poca celosas del cumplimiento de sus deberes, no saben velar por los intereses y vidas de los ciudadanos.

Nosotros no conocemos de ciencia propia la exactitud de la versión, pero nuestro ánimo se inclina por la certeza de la misma, habida consideración a lo que generalmente ocurre en todas las manifestaciones de la vida. Desde luego afirmariamos que haya ocurrido ese accidente como quiera que sea, de la verdad oficial resultará que el obrero murió por la consabida «imprudencia», algo así como por su propia culpa, cual si no fueran las condiciones del trabajo las que determinan esos hechos desgraciados. Sucede cosa parecida cuando sobreviene el atropello de un transeúnte por un automóvil: a juicio de letrados y en curulescas argumentaciones, el atropellado no debía andar por la calle, si es que no se imputa a la pobre víctima embriaguez u otra cosa por el estilo.

Estos crímenes colectivos cuya responsa-

bilidad no se puede atribuir directamente a nadie, obedecen casi siempre al egoísmo capitalista, más atento a procurar las ganancias de los accionistas, que a rodear al trabajador de las seguridades y garantías necesarias, que al cabo cuestan dinero. A obrero muerto, obrero puesto. Un rico siente más que se le inutilice una caballería que un trabajador. Aquella representa para él un valor. Al trabajador lo sustituye con otro trabajador. Hay en el mercado abundancia de brazos.

Tales crímenes, producto de la organización burguesa, solo acabarán con ella, al advenimiento del Socialismo.

Hace cincuenta años los 100 kilogramos de trigo costaban en Bélgica 20'95 francos y en 1912 costaron 16'26, no obstante haber aumentado los salarios en igual período en un 40 por 100, lo que supone unas condiciones de vida de un 58 por 100 en 1912, que en el decenio de 1851-60.

Hace cincuenta años los 100 kilogramos de trigo costaban en España 30 pesetas, y en 1912 no bajaron de 40, habiendo aumentado los salarios solamente un 15 por 100, por lo que resulta que en Bélgica están los salarios más altos y el trigo cuesta aproximadamente la mitad que en España.

Los panaderos

El trabajo de día

El oficio de panadero no está colocado a la altura que debiera; los obreros, salvo casos excepcionales, reciben como premio a su penoso trabajo una remuneración irrisoria, incapaz para atender a las más perentorias necesidades. Cierta que otros oficios están en peores condiciones, claro que debido a la poca organización que poseen; pero los obreros panaderos tienen formados grandes sindicatos y una federación que, si no es perfecta, es de lo mejorcito que se conoce y que si no ha alcanzado el grado de prosperidad, no es por culpa de los elementos directores, sino por la apatía e indiferencia de algunos sindicatos que están reacios a ingresar en ella, cometiendo un perjuicio a sus intereses y a los de sus sindicatos.

La federación desde que se celebró el último Congreso, está llevando a cabo una labor digna de encomio, y utilísima para los intereses de todos los federados. También, ahora, algunas sociedades han ingresado en la federación, contándose entre ellas las de Burgos, Almagro, Palencia Valdepeñas, Avilés y La Unión y tienen pedido el ingreso, entre otras, las secciones de Lérida, Grao, Manzanares, Lugo, Salamanca, Córdoba y Medina del Campo.

Todos estos hechos han de fortalecer los ánimos del Comité de la Federación y son signos bien patentes, del despertar de una clase, y de días de bienestar que debido al arma invencible de la unión alcanzarán.

Uno de los problemas más interesantes para los obreros panaderos es la transformación del trabajo nocturno en diurno. En la información oral y escrita abierta por el Instituto de Reformas Sociales, los patronos que han informado han salido mal parados. Ningún razonamiento que llevara al convencimiento de la sinrazón de la transformación, los patronos, con esa soberbia e ignorancia que les caracteriza, se oponen a lo pedido por los obreros panaderos.

He dicho los patronos y he dicho mal; pues algunos patronos, los menos, se declararon partidarios de la reforma y esto significa un grandísimo triunfo.

De todas formas, los obreros panaderos no se deben fiar de las promesas de los políticos burgueses; pues es sabido, que estos siempre se inclinan al lado de la burguesía, porque, al fin y al cabo, son todos unos; los obreros panaderos y los obreros todos, debemos tener puestos los ojos en el sindicato de resistencia y en la agrupación política de clase. No nos fiemos en las promesas de los gobernantes y fiémonos en la fuerza que da la unión entre todos los explotados, entre todos los productores que somos los más y llevamos la razón.

El obrero panadero, trabajando de noche está más propicio a contraer enfermedades como la tuberculosis y otras que son suficientemente conocidas y que diezman las filas proletarias.

Además el trabajo de noche no es tan perfecto como el de día y siendo un artículo de primera necesidad debe estar elaborado con todas las garantías higiénicas.

Los obreros panaderos deben luchar por esa mejora con energía, con entusiasmo, con desinterés, con alteza de miras, fijándose que en eso está su dignificación y que esa mejora traerá consigo otras.

Todos los obreros panaderos tienen puesta su atención en este asunto por ser verdaderamente extraordinario; pero por impaciencias, justificadas si, se han lanzado a la huelga algunas secciones yendo al fracaso; por eso, todos unidos y aunando energías conseguirán la transformación del trabajo nocturno en diurno.

Los proletarios de los demás oficios no les regatearán su ayuda, su causa es la suya, y el triunfo de un oficio repercute en los demás.

¡Panaderos, luchad por el trabajo de día!
¡Obreros, viva la unión entre todos los explotados!

JOSE LÓPEZ BARRA

El obrero que se entrega al vicio degradante de la embriaguez, resulta incapaz por todos conceptos a la ejecución de cualquier trabajo.

VICTOR DELFINO

La voz del pueblo

Fuimos la enorme y funeral canalla, la que en los vastos campos de batalla derrama delirante su heroísmo para que triunfe el rey que la avasalla, y vista su rencor de patriotismo; fuimos la enorme y funeral canalla que ofrece su sonrisa a la metralla.

Fuimos la multitud ciega y vencida, que de los campos y los bosques cuida, la que en los rudos llanos, sin desdoro, para engordar al grupo que la olvida, prepara el fruto y las espigas de oro; fuimos la multitud ciega y vencida, que muere de hambre y que reparte vida.

Fuimos la oscura plebe fascinada que, en la nave del templo arrodillada, se resigna al horror de su destino y que ante el oropel de la fachada inclina su humildad y abre camino; fuimos la oscura plebe fascinada que adora la injusticia consagrada.

Fuimos el triste y colosal rebaño que, entorpecido por un sueño extraño, construye los palacios inauditos, el que sufre y trabaja todo el año para aumentar el bien de los ahitos; fuimos el triste y colosal rebaño sumido en las tinieblas de su engaño.

Fuimos el nervio, la pasión, la brava bestia que arrastra el peso que la enclava, la que aparta los montes, el atleta que con potentes músculos socava las oscuras entrañas del planeta; fuimos el nervio, la pasión, la brava fuerza dueña del mundo y de él esclava.

Pero hoy, aquella sierva escarnecida a los esclavos del dolor convida a conquistar, con su porción de holgura, la gloria inmarcesible y merecida de hacer del mundo un oasis de ventura; pero hoy, aquella sierva escarnecida puede, en un gesto, renovar la vida.

Vamos hacia la cumbre donde ondea el estandarte ciego de la idea...
Vamos a libertar a los humanos, y a difundir la anarquía que clarea, sin tasa para todos, por los llanos.
¡El estandarte que en la cumbre ondea signo de paz y de concordia sea!

MANUEL UGARTE

Dejar que besen y acaricien a los niños personas extrañas, es una costumbre peligrosa.

La supresión de los Consumos

Convocada por el Alcalde, un día de esta semana se ha reunido la Comisión que entiende en el estudio de la supresión del impuesto de Consumos, concurriendo los concejales D. Antonio Sánchez Bernad, D. Pascual Mollá, D. José Alemañ y el compañero Vives, presididos por el Sr. Galán.

Los reunidos examinaron la situación legal del Ayuntamiento, conviniendo en que una recta interpretación de la Ley nos señala la obligada supresión de los consumos en el año próximo 1914, dado que nuestro Municipio tiene más de 30.000 habitantes, según el Censo de población confeccionado en 1910, con lo cual quedamos equiparados, al efecto de que se trata, a las capitales de provincia, como lo están Alcoy y otras ciudades, sin que por tanto proceda el concierto con la Hacienda, conforme a la ley antigua, ni menos la continuación de la cobranza del impuesto por más de lo que res-

TRABAJO

ta de año. Sin embargo, y para actuar sobre una base firme, se acordó elevar consulta del caso a la Dirección General de Propiedades e Impuestos por conducto de la Delegación de Hacienda de la provincia.

Terminado este punto, el Presidente nato de la Comisión invitó a los reunidos a cambiar impresiones sobre la forma de llevar a cabo los trabajos encomendados a la Comisión, así como el criterio a seguir por ésta respecto del nuevo presupuesto. Este, a juicio del Sr. Galán, sobre ser verdad, debe atender las necesidades de una población moderna, aún cuando haya que imponer algún sacrificio al vecindario, por ser imposible con poco dinero tener bien atendidos los múltiples servicios de la población.

El Sr. Sánchez Bernad fué de opinión que, aunque siempre a base de mejorar lo actual, no consideraba oportuno hacer un presupuesto alto. De igual criterio fué el Sr. Alemañ. D. Pascual Mollá dijo que como vecino estaba conforme con pagar lo que le correspondiera al objeto de que los servicios estuvieran bien dotados. El compañero Vives expuso su juicio, parecido al del Sr. Sánchez Bernad, basado en que, en su concepto, y por las circunstancias políticas de la población, puede sobrevenir el día menos pensado un alcalde o situación que haga mangas y capirotes de los intereses del vecindario.

Sobre otros extremos, expuso el alcalde su parecer de que la Comisión estudiara las necesidades del Ayuntamiento y la manera como pensaba dotar los servicios para, formando así el presupuesto de gastos, invitar, en general, a los vecinos que quisieran cooperar a la obra informando sobre la forma de recaudar los ingresos, por cualquiera de los medios que la ley autoriza.

Nuestro amigo Vives dijo que además de la invitación de carácter general para todo aquel que quisiera informar, debía invitarse de modo concreto, inmediato y particular a entidades, entre las cuales deberían contarse las Sociedades obreras, y a personas que por su competencia y otras circunstancias, convendría conocer públicamente la actitud en que se colocaban. Las conclusiones de esos informes se harían por escrito y su fundamentación de viva voz, en pública información que no debería estar limitada a los ingresos, sino que de un modo amplio debiera comprender gastos e ingresos.

De otros particulares se ocuparon también, a título de cambio de impresiones y sin resolver sobre ellos en concreto, quedando en reunirse en breve.

Trabajadores:

No compreis papel de fumar de D. José Laporta Valor. Lo fabrican esquirols.

Un libro para "Coro Progreso"

Recuerdo de Ventura Román

Nuestro querido amigo y compañero Pascual Román Antón ha regalado a la Sociedad Artística «Coro Progreso» un libro bien encuadernado, que contiene el Método completo de solfeo, compuesto de cuatro partes, de Eslava, perteneciente a su malograda hija y admirada compañera nuestra Ventura Román Calvo, que en vida manifestó propósitos de regalarlo a la expresada entidad, lo cual no pudo verificar por sí misma porque poco después sobrevino su muerte.

Nuestro amigo Román, repasando ahora papeles y libros de su hija primogénita, vio el expresado libro, y recordando las manifestaciones que en vida hiciera la hoy difunta, ejecuta el deseo de ésta cumpliendo su voluntad.

La Junta directiva de «Coro Progreso», —y lo mismo manifestará en su día, cuando se reúna, la asamblea general— agradece profundamente el regalo, no solo por el valor material que el libro representa, sino también, y más principalmente, como un delicado recuerdo con el cual la hoy difunta quiso en vida hacer objeto de su distinción a la Sociedad y porque sobre las páginas de ese libro ha paseado su vista en las horas de estudio la malograda «Venturita» Román.

Reciba el compañero Pascual Román y su apreciable familia todas las más expresivas gracias de «Coro Progreso», que conservará el libro que se le ha donado con el mismo cuidadoso celo con que guarda el grato recuerdo de la infortunada compañera que en vida no supo sino conquistarse el

aprecio y la estimación de cuantos la conocieron, por sus virtudes y merecimientos.

Notas y comentarios

La Enseñanza gratuita

El Gobierno, al aumentar el sueldo de los maestros de escuelas públicas, ha dispuesto que éstos dejen de cobrar los emolumentos que venían percibiendo de las familias de los alumnos.

En su virtud, los padres de los niños y niñas que asisten a dichas escuelas, dejarán, en adelante, de abonar el acostumbrado real semanal, sin necesidad de sacar de las oficinas municipales la papeleta de pobres.

Retira la dimisión

El teniente de alcalde D. Juan Martínez Fuster, que, a consecuencia de un disgusto tenido con un celador de consumos, había presentado la dimisión de dicho cargo, ha retirado ésta, cediendo a instancias y requerimientos.

La inauguración del Puente

Practicadas con éxito las pruebas de resistencia del puente nuevo que une el huerto de Gil con el barrio en construcción, el domingo próximo, día 20, tendrá lugar la inauguración oficial.

A dicho acto vendrán el Ministro del ramo, los Diputados a Cortes de la circunscripción y otros señores que tienen tanta participación en las obras del puente, como nosotros tenemos de obispo. Quien parece definitivamente excluido de la lista de invitados es el exministro Sr. Gasset. Con esto está relacionado el que todavía no se haya puesto nombre al puente y el andarse con dudas y vacilaciones.

El final amargo de la fiesta—como siempre, juegan los burros y lo pagan los arrieros—son los gastos, calculados en 4 ó 5.000 pesetas, que van a hacerse en músicas, banquetes y demás, y que ha de pagar el pueblo, para recibir el acompañamiento del Ministro compuesto de fuerzas del ejército, periodistas, autoridades provinciales, comisiones, etc., etc.

Elche será otra vez el perro flaco de la fábula.

La Diputación provincial deshacienda

La Diputación provincial de Alicante pasa hoy por el trance en que se ve a veces cualquier pelele que por no pagar el alquiler le ponen los trastos en mitad del arroyo.

Este podría ser otro numerito del programa con que se piensa obsequiar al Ministro visitante.

Pero ya verán ustedes como las lacras se ocultan cuidadosamente.

AYUNTAMIENTO

Sesión del 9 Abril

Preside el Sr. Galán, y se aprueba el acta.

Se da cuenta del fallecimiento del empleado del repeso de la Plaza de Abastos, acordándose, a propuesta del Alcalde, abonar el sueldo correspondiente al mes actual a la familia del difunto, y suprimir el sueldo en lo sucesivo, para lo cual estará la plaza desempeñada por guardias municipales y otros dependientes.

Se lee una solicitud para obras en una casa de D. Pascual Falcó Barceló, sita en la Plaza de Cervantes, antes Barcas, espaldas al huerto de Gil. Vives dice que en la fachada correspondiente al huerto de Gil, donde se proyecta las obras, debe ponerse dicha casa a línea con las demás de la calle, evitando la salida que en aquel punto se verifica y el consiguiente y feo rincón junto a la casa de la viuda de D. Antonio Giménez. El concejal Sr. Alonso, que ha sido alcalde varias veces y que pretende serlo de nuevo para dentro de poco, dice que el Ayuntamiento nada tiene que ver con aquello por pertenecer a obras públicas. Pero hombre! Si el último ciudadano tiene el derecho de petición, ¿por qué una entidad como el Ayuntamiento no ha de hacer nada para evitar un mal que puede producirse por distracción, descuido u otra causa?

Fuera del orden del día nuestro compañero solicita la instalación de una lámpara en el extremo de Poniente de la calle del Gallo (Arrabal) junto al sitio denominado «Teulera», y la colocación de una lámpara que falta en la Travesía Plaza San José, junto a la acequia de Marchena, frente al Madero. El Alcalde promete atender el ruego.

El concejal Sr. Cerdá, tras unas cariñosas alusiones a la Prensa, dice que la car-

ne de ganado de cerda y lanar que se vendía a 2'40 ptas. y a 2'20 el kilo, se vende hoy a 1'60 y 1'80 pesetas, respectivamente, demostrándose con ello que no es necesaria la mesa reguladora por la competencia entre los tabajeros, añadiendo que donde debe fijarse la atención es en el pescado, que a veces empieza vendiéndose a un precio y acaba a otro mayor y que se guarda pescado de un día para otro.

Vives dice, que el hecho de rebajar hoy el precio de la carne, existiendo las mismas circunstancias que antes, indica que anteriormente también pudo hacerse sin otra consecuencia que la de reducir las utilidades. A esto replica Cerdá que hoy no hay ganancia y si una ruinoso competencia «que comenzaba destruyendo el capital y acabaría haciendo lo mismo con las personas.»

Cuanto al pescado—prosigue Vives—tengo noticia que el día 19 de Marzo último se vendió primero a un precio y luego a otro más elevado, ignorando si puede reservarse pescado de un día para otro.

El concejal Sr. Asencio confirmó que en el día señalado por Vives ocurrió lo que éste dice sobre la subida de precio, pero esto lo corrigió con una multa, sin que haya vuelto a suceder, y que en cuanto a reservar el pescado de un día para otro, ello solo ocurre con el atún y obedece a que aquí no hay mercado por la tarde, como en Alicante, pero que al día siguiente antes de ponerse a la venta es reconocido por el Inspector y declarado en buen estado de conservación, con lo cual no se produce ningún daño, mientras que por el contrario, o sea el no dejar vender la mercancía en buen estado, por ser del día anterior, perjudicaría a su dueño y también los intereses de la Administración de Consumos.

El Alcalde declaró que la subida de precio del pescado en las condiciones en que se ha dicho, la prohíben las Ordenanzas y por eso se castiga; pero que en cuanto a la legalidad o ilegalidad de vender esa mercancía del día anterior si está en buenas condiciones, no tiene presente en aquel momento lo que disponen las referidas Ordenanzas, las cuales verá para aplicarlas debidamente.

Y siendo de este parecer los demás concejales y no habiendo tratado otros asuntos que merezcan especial mención, termina mos aquí la reseña, ya un poco larga para tratar de cosas del Ayuntamiento.

Crónica Madrileña

Salud y Cultura

La Comisión nombrada, para realizar los trabajos preliminares con el propósito de organizar un grupo de niñas y niños excursionistas, ha dado cima a sus trabajos.

Por lo pronto el grupo ha sido bautizado con el hermoso título que precede a estas líneas. Los iniciadores de esta idea o sean los profesores laicos, pueden estar satisfechos.

Dentro de un par de domingos se celebrará la primera excursión, llevando los niños mochilas para guardar la merienda y el agua.

Este grupo no trata de hacer competencia a los ya constituidos, y en su seno, se rán admitidos todos los hijos de los obreros sindicados, siempre que cuenten diez años de edad.

«Salud y Cultura» empieza sobre los mejores auspicios; varias entidades obreras han votado cantidades a favor de este grupo.

Los niños no pagan cuota alguna y si el equipo.

Tampoco se exige a los componentes de «Salud y Cultura» ninguna clase de juramentos ni prácticas militares y teniendo el propósito de educar a los pequeñuelos. En fin, esta modesta, aunque notable institución, no se parece ni quiere parecerse a los «Boy scouts» adaptados al carlismo y con miras a requeté como diría el genial poeta Tapia.

Y por hoy nada más.

EL APRENDIZ DE ZENÓN

Tribuna obrera

Vivamos prevenidos

La clase patronal, no desperdicia ocasión para perseguir sin escrúpulos a los trabajadores que explota, con el fin de someterlos despiadadamente a su capricho.

En el presente caso los costureros son los que no deben de perder de vista los mo-

vimientos de los patronos, porque éstos no gozan si no es viéndoles humillados a sus voluntades; de cuanto decimos tenemos plenas pruebas de ello; jamás los patronos de Elche se ocuparon de organizarse, ni de nada que signifique entre ellos corrientes de simpatía, hasta que vieron la sociedad de Costureros fuerte y robustecida.

Ellos, los patronos, no pierden de vista nuestros movimientos, toda su atención está puesta en desbaratar o quebrantar nuestra organización; en todos los casos quieren tener razón y por cualquier asunto baldado no tienen inconveniente en plantear un conflicto, sin importarles nada el amor a su pueblo ni a la industria, que es lo que les da la vida.

Ved, sino, en los presentes momentos, por un punto tan insignificante y tan baldado como es el de la ESTOPA, parece que se han dado la consigna de pedirle todos los patronos, incluso aquellos que nunca se ocuparon de esta mezquindad, y esto nos demuestra que lo único que pretenden es la guerra, porque, pensando en el juicio serio, podremos decir: ¿A qué altura podría remontar los señores que se dedican a explotar una industria y fijan su vista en la basura? La pregunta ella sola se contesta, y sino las personas imparciales y de buen criterio juzgarán.

Por eso os decimos en el subtítulo de estas cuartillas «vivamos prevenidos» porque de otra manera, si el esfuerzo para mantener lo conquistado no lo realizamos entre todos, la obra de unos cuantos resultaría estéril y nula.

Notas de la Region

CREVILLENTE

Gremio de Tejedores y Oficios similares

Esta Sociedad, considerando que en España hay muchas sociedades del mismo oficio, y que es de mucho interés para la clase trabajadora la organización de federaciones nacionales, y hasta si es posible federaciones internacionales, para estrechar más los lazos de la clase proletaria y que la unión sea más robusta y más fuerte, ha tomado el siguiente acuerdo en junta general del día 5 del corriente.

Que todas las Sociedades de Tejedores y Oficios similares de España que deseen organizar la federación de este oficio, que lo comuniquen a esta sociedad a fin de que sea un hecho la federación de dicho oficio.

La correspondencia a nombre de José Más, Centro de Sociedades Obreras, calle del 1.º de Mayo número 3, Crevillente.

El Secretario, José Más.

Se suplica a toda la prensa obrera la reproducción de esta correspondencia.

BAÑERAS

Trabajador del campo, productor de todo lo indispensable para nutrir el humano ser, apréstate a no consentir que los modernos feudales sigan usurpándote el menor fruto de la cosecha.

Aunque te encuentres sometido por la condición de tu trabajo a la vida de aislamiento en medio de las planicies del terreno, o separado mil leguas que fueren del casco de la población, no desfallezcas, une tu voz de protesta a la que levantan tus hermanos de la Sociedad que incansables se afanan para conquistar una mayor suma de bienestar, en medio de luchas gigantescas que hacen poner en guardia a la rapaz burguesía, y prepárate a reconquistar lo tuyo, lo que te pertenece, esta tierra, que por privilegio de algunos hombres, en intervalo de algunos siglos, han venido disfrutando a costa tuya, mientras tú, desafiando los ardorosos rayos del sol en verano y el riguroso frío en invierno, te afanas sudoroso, receloso de que la acción tormentosa y devastadora de los elementos destruyera tu cosecha, para poder recoger el fruto que tra tantos desvelos la naturaleza te prodiga.

Y si esta cosecha es el producto de tu trabajo, de tus sudores, de tus fatigas, ¿no comprendes que nadie puede arrebatarla? ¿Con qué derecho esos hacendados y propietarios, zánganos que nada producen, o mismo que el cura y el estado, quieren vivir a tu costa? ¿No tienes tú más derecho, porque trabajas, que todos esos holgazanes que nada hacen?

Vamos, agricultor, hora es ya que te des cuenta, que siendo quien todo lo produces, eres el más despreciado por los burgueses; no vaciles en formar tu sociedad de resistencia que es el medio más loable para poder ejercer tus derechos.

Acude presto en busca de tus hermanos de explotación, que aunque de diferente gremio, agotarán sus energías hasta conseguir tu total restablecimiento.

Imita a los agricultores de otros puntos, que

TRABAJO

por estar ocupando su puesto primordial en la sociedad, consiguen infinidad de mejoras de sus patronos, lo que tú, agricultor bañerense, lo imaginas como una pesadilla, porque lo ves difícil de alcanzar, siéndoles tan fácil a los del mismo oficio de otros puntos ¿sabéis por qué? Por el mero hecho de estar asociados, y ser constantes, y siendo esto tan fácil, ¿cómo es que vosotros no lo hacéis?

Animos y no esperar más.

El día cinco del que rige, ingresaron en la cárcel de esta villa los compañeros Rogelio Cantó y Jorge Miró, ambos de Alcoy, a sufrir la condena de quince días de arresto menor, puestos por el Juzgado de la misma, cuya causa ignoramos.

Lo cierto es, que estos compañeros se tirarán los quince días de arresto, a beneplácito de los señores caciques, faldillas y de los modernos feudales, pero yo estoy seguro de que ellos saldrán y la cárcel se quedará, conque si no tienen más trabajo que ir encerrando a los que dicen las verdades, pueden estar tranquilos todos esos levitones que se cansarán ellos antes que nosotros, porque el papel es muy sufrido, y en él pondremos todo lo que sea razonable y lógico, y siempre dentro de la verdad, aunque mal les pese a toda esa clase de gentuza, y para ello ahí va una de las tantas.

Ya publiqué en otro número, los atropellos que está causando el juego del monte en algunas casas; siempre creí que el señor Juez haría por buscar los medios para extirpar ese animal dañino; pero si es verdad lo que se va oliendo por el pueblo, equivalió aquel artículo a decirle, mire V... D. Salvador bien podría hacer se jugará, ¡pues nos hace tanta falta!

No, hombre, no, aquello quería decir, que nos haría un favor con vigilar (o por lo menos hacer vigilasen) para que eso desapareciera y no sufrirían tanta calamidad en algunas de las casas. Pero, ¡caramba! quédomo sorprendido al enterarme de que en el círculo La Amistad han puesto la postura de 901 pesetas para la cabecera de fiestas. ¿Será que se jugará? Eso V. no lo debe permitir, porque sería faltar a la palabra de su autoridad.

EL CORRESPONSAL

VALENCIA

«La Solidaridad», Sociedad de Ebanistas y oficios similares, que tenía establecidas unas bases con los patronos, acordó, con arreglo a estas, pedir la jornada de ocho horas, y las extraordinarias dobles; pero los patronos, faltando a esas bases, denegaron rotundamente la demanda, por lo cual sobrevino la huelga.

Los huelguistas han acordado crear un taller colectivo.

Hacemos votos por el triunfo de nuestros compañeros y anhelamos que estos, con objeto de acelerar su esclavitud económica, comprendan claramente que no hay armonía posible entre el capital y el trabajo y que se federen nacionalmente con sus hermanos de explotación ingresando en la Unión General de Trabajadores.

PINCHAZOS

Ni tanto ni tan poco

No parece sino que en Elche vivimos en el mejor de los pueblos.... Paz completa; silencio profundo; tranqui-

lidad sin límites... Hasta el alcalde calla. ¿Que más se puede pedir? No me explico pues, como alguien nos calificó de discolos. ¡Discolos, cuando nos pasamos de borregos! Un pueblo levantisco es siempre más respetado que otro pacífico y bonachón. Y es que a lo bueno da ganas de matarlo.

El siguiente ejemplo nos ilustrará sobre el caso presente.

Un ciudadano grita a deshora de la noche y en la vía pública. Acude un municipal y al ver que es una persona honrada incapaz de hacer daño a nadie, una inmensa alegría y una oleada de ira sube a su mente, que pronto se convierte en insultos y sablazos... ¡Viva la República! Grita otro en la calle de abajo... Allá van los guardias corriendo como podencos. ¿Quién es el guapo que ha gritado viva la república? ¡Ah! ¿Eres tú? Vamos, hombre, ya es hora de que te retires; ya ves que el alcalde puede dar una vuelta y... ¿A qué obedece esa rápida transición? Obedece, caro lector, a que el último individuo, sabían los municipales, era un hombre de malos humos y... les podía salir cara la broma.

Claro; fuertes con los flojos y flojos con los fuertes. Casos de esta naturaleza se encuentran en todos los órdenes de la vida. Este ejemplo demuestra claro y terminante hasta rayar en grado superlativo, que lo que sufre el pueblo tiene una gran parte de culpa el ser demasiado bonachón.

¿Que se le ocurre, y lo hace, a un Figue-rol (consumero) pegarle al concejal conjuncionista? Tal día hará un año.

Y esta apatía, esta modorra, esta pasividad tan desmesurada es origen de la educación política que se le ha dado al pueblo.

Así que vienen unas elecciones y sea quien fuere alcalde, aunque ande huérfano de votos, no cabe apurarse, puesto que para su total triunfo dispone de enormes trampas, pucheros terribles y de un pueblo pacífico a más no poder.

Disponer de una ciudad que está habitada por mudos; ser primera autoridad; tener por leyes ambudos, ¡Jesús que felicidad!

No tenga V. cuidado Sr. Sargento; pegue V. fuerte, hombre, sin miramiento, que aquí los hombres no llevan en su sitio los... pantalones.

Dijo fuerte el Verdugo hace unos días: Ya me voy desquitando lo de la gira. Se cobrarán los guardias; cobrará el jefe y cobrará el Verdugo pero con creces.

Se ha cobrado Manolo y Tomaset y cobró Toni Fiques y alguno más.

Todos cobran del Pueblo que sufre y paga... Barcelona y Cullera ¡cuanto me agradan!

Z.

Agrupación Socialista Obrera

AVISO DE PAGO

Se encarece a los compañeros que se hallen atrasados en el pago de cuotas, satisfagan las correspondientes al año último por todo lo que resta del mes actual.

Los que no lo verifiquen, conforme al acuerdo tomado en asamblea general, serán dados de baja.

Vida Socialista

El número 165 de este popular semanario publica el siguiente sumario:

Portada: La cosecha del arroz en Valencia.— Vida política, por Pablo Iglesias.— La cosecha del arroz en Valencia, por Juan A. Meliá.— Los neutrales, Angel Martín y Martín.— El cuento del domingo, La sima, por Pío Baroja.— El mendigo, por Pedro Bagá.— Versos madrileños. El paseo de Juana, por Mesonero Romanos.— Divulgaciones científicas. La familia primitiva.— Del método científico, por Juan B. Justo.— Pasando el rato.— Los vampiros de la prensa.— Escobazos.— Anuncios.

El Despertar Femenino

Sociedad a Base Múltiple

AVISO IMPORTANTE

Siendo muchas las compañeras que son castigadas por infracción del artículo 71 del vigente Reglamento, la directiva ha considerado que esta negligencia de las asociadas no debe perdurar, y para evitar tanto abandono ha acordado publicar en la prensa dicho artículo que dice así:

«Interín la Sociedad no tenga servicio médico, las socias enfermas vendrán obligadas a poner en conocimiento del Conserje su baja por este concepto hasta las ocho de la noche del mismo día; pasada dicha hora no tendrá derecho al socorro el día siguiente.—Del propio modo darán aviso al referido Conserje el día de su alta.—Las que no cumplimentaran el extremo anterior, serán castigadas a la pérdida de cinco días de socorro».

Lo que por acuerdo de la Junta directiva hacemos público para conocimiento de las socias.

Elche 8 de Marzo de 1913.—La Presidenta, Francisca Amorós.—La Secretaria, Carmen Porcel.—Rubricado.

Convocatorias

Juventud Socialista Obrera

Para hoy a las nueve de la mañana se convoca a Junta general ordinaria en el domicilio social.

Por ser de suma importancia los asuntos que se han de tratar, se recomienda la más puntual asistencia de los compañeros socios.

EL COMITÉ

Sociedad de Tejedores y similares

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo, a las dos y media de su tarde en el domicilio social.

LA JUNTA

LA VARIA, Sociedad de Profesiones y Oficios varios

Se convoca a los compañeros socios, a asamblea general ordinaria que tendrá lugar hoy a las tres de la tarde, en el domicilio social, para tratar asuntos de interés relacionados con la marcha de la Sociedad. Se recomienda la asistencia.

Constructores de Calzado y Cortadores

A un acto de propaganda societaria, que se celebra hoy a las ocho y media de la mañana, en el domicilio social de esta Sociedad, se convoca a todos los zapateros, esperando acudirán a este llamamiento.

“LA HIGIENICA”

Casa de Comidas

DE

Antonio Rodenas López

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
» de sopa	10 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera.	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	20 »
Un par de huevos al plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »
Postres variados.	

Banco de Cartagena

CHJA DE HORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior	15.054.578'56
Imposiciones durante la semana	505.513'81
Suma	15.560.092'37
Reintegros	500.102'14
Saldo	15.059.990'23

Elche 5 Abril 1913.

Interesante: Próxima la inauguración del puente que dá comunicación al nuevo barrio y suponiendo que alguien ignorará si quedan sitios en venta para edificar, se hace saber que hay más de 15.000 metros; y por lo tanto, el que desee adquirir algunos, puede entrevistarse con Juan Pascual Ramírez o con su hermano Antonio, Conserje del Círculo Republicano.

Tipografía de José Agulló Sánchez

Folleto del TRABAJO (2)

Proyecto de Reglamento DE LA FEDERACION NACIONAL DE CONSTRUCTORES DE SUELAS PARA ALPARGATAS DE ESPAÑA

(CONTINUACIÓN)

Las organizaciones que formen parte de la Federación satisfarán trimestralmente, por adelantado, o sea durante la primera semana de cada trimestre, una cuota de quince céntimos por afiliado. A excepción hecha de las secciones que excedan de quinientos federados que cotizarán con arreglo a este número.

Estas cuotas servirán para las atenciones del Comité Central, propaganda y pagos a la Unión General.

Las cuotas podrán alterarse siempre que las necesidades de la Federación lo exijan.

TÍTULO III De las huelgas

Art. 11 La Federación considerará huelga reglamentaria o con derecho al auxilio que se indica más adelante, a aquellas que comprendiesen más de veinte individuos, o en una sección de escaso personal, la casi totalidad de los obreros que la compongan y reúnan, a juicio del Comité Nacional, probabilidades de triunfo.

Será considerada de igual manera, la huelga que, habiendo obtenido dictamen negativo del Comité Nacional, sea aprobada por la mayoría de los federados.

La huelga que se verifique o piense verificarse en la localidad donde resida el Comité Nacional, no podrá ser declarada reglamentaria por este, sino por la mayoría de los

federados, a quienes consultará el referido Comité.

Art. 12 No se considerará reglamentaria ninguna, si la colectividad que la declare no cuenta en caja con fondos para el sostenimiento de los huelguistas durante dos semanas, ni la que, aún estando en esas condiciones, sea acordada por una Sección que no tenga en su seno las tres cuartas partes del número total de individuos del oficio que existan en la localidad. Será también requisito indispensable que en aquella lleven los individuos seis meses, pertenezcan un año a la Federación y hayan dado conocimiento al Comité Nacional.

En los casos de crisis general de trabajo en el oficio, aunque en la localidad no exista, para ser declarada la huelga reglamentaria, tendrá que someterse la Sección a la deliberación del Comité Nacional.

Art. 13 Para el sostenimiento de las huelgas reglamentarias todas

las sociedades de la Federación pagarán una cuota semanal con arreglo a la siguiente escala.

Las secciones que cuenten de diez a cincuenta afiliados abonarán diez pesetas semanales.

Las que cuenten de cincuenta y uno a cien socios quince pesetas y las que excedan de ciento uno a quinientos asociados pagarán treinta pesetas.

La Sección que rebase este número viene obligada a abonar en caso de huelga reglamentaria cuarenta pesetas por semana.

El socorro que percibirá cada asociado, en caso de huelga, será de ocho pesetas semanales; y si por escasez de fondos no alcanzasen éstos para satisfacer por completo dicho socorro, cada federado percibirá lo que con arreglo al prorrateo le corresponda.

Art. 14 La Federación considerará terminada una huelga cuando los patronos acepten las reclama-

ciones de la Sección o desistan de su empeño, cuando el número de huelguistas pueda ser sostenido por los socios que trabajen, y cuando, en caso de no ser posible, hayan vuelto al trabajo las tres cuartas partes de los huelguistas. Al llegar a este caso los huelguistas que queden sin trabajo por venganza patronal, si desean trasladarse a otro punto en busca de ocupación, tendrán derecho, dentro de la semana siguiente a la que concluya la huelga, a percibir un socorro extraordinario de 15 céntimos por kilómetro de ferrocarril que deban recorrer hasta el importe de treinta pesetas, que podrá aumentarse en casos excepcionales a juicio del Comité. Las secciones serán responsables del pago, en el caso de que este socorro no se aplique a lo establecido.

Art. 15 Terminada una huelga se procederá a su liquidación general, y si hubiera sobrante quedará

(Continuará)

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España.	5.205.233 86	Cuentas corrientes.	5.901.547 62
Pagado dividendo cuenta utilidades.	296.235	Imposiciones a fecha fija.	827.429 55
Fondos Públicos.	1.908.966 43	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.097.157 18
Descuentos sobre la plaza.	7.201.669 60	Efectos a pagar.	207.208 56
Efectos a cobrar.	7.827.218 41	Corresponsales.	1.248.355 78
Cuenta corriente con garantía personal.	2.966.282 79	Varios.	250.350 56
de valores.	4.284.723 84	Dividendos a pagar.	9.185 50
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758 85	Utilidades líquidas.	819.210 09
Corresponsales.	4.141.504 32	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Varios.	1.012.378 86	2º Fondo de reserva (voluntario).	400.000
Immuebles.	669.018 83	Capital.	10.000.000
Mobiliario.	160.425 39		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	61.767 66		
Total.	35.761.542 86	Total.	35.751.542 86
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	22.755.368 58	Depositantes de efectos en custodia.	22.755.368 58
de necesarios.	340.500	Acreeedores por depósitos necesarios.	340.500
en garantía.	3.970.743 40	Depositantes de valores en garantía.	3.970.743 40
TOTAL GENERAL.	62.818.154 84	TOTAL GENERAL.	62.818.154 84

EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR.
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA Y DE VAPOR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruíz

Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.--ELCHE

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo

San Jorge, 23. -- ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: SAN JORGE, 23

SE VENDEN OCAISION. -- SE VENDE

Trenzas, crepé, bucles cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoñes para caballeros.

Tambien se venden BANQUIJUELAS

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 8

en muy buenas condiciones un teatro de verano desmontable, de madera, con 1700 generales, 600 sillas, 6 plateas, y un aparato cinematográfico marca Pathé. Para más detalles dirigirse a Carlos Lozano, Sastoría.

CALZADO

a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25. -- ELCHE



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a

COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz.

Entre la Paz y la Guerra

(MARRUECOS)

Por M. CIGES APARICIO

Precio: 2'50 ptas.--De venta en esta Imprenta.

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.

A 15 céntimos

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Abañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. -- TRABAJO ESPECIAL. -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. -- De señora altos desde 6 pesetas en adelante. -- De señora bajas desde 5'50 pesetas en adelante. -- Igualmente hallarán la economía en las demás clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Esmero y prontitud en los encargos. -- No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. -- ELCHE.

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas
y de las Sociedades Obreras -- ELCHE